试卷类型：A

高考大综合仿真试题(一)
本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。第Ⅰ卷1至5页，第Ⅱ卷6至12页，共12页。满分150分。考试时间120分钟。

第Ⅰ卷(选择题，共90分)

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上。

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，不能答在试题卷上。

3.考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。

本卷共30个小题，每小题3分，共90分。每小题的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

从1997、1998年两次铁路提速之后，2000年10月21日起，第三次铁路提速，重点提速的是“四纵两横”快速铁路网络。铁路的提速牵一发而动全身，要更换各种设备，还伴随着要“提素”。为此，铁路部门投入巨资。据此回答1～7题：

1.“四纵两横”指的是

A.京广、京沪、京哈、京九线和陇海、兰新线

B.京广、京沪、京哈、京九线和宝成、陇海线

C.京广、京沪、京九、兰新线和包兰、广深线

D.京广、京沪、京包、京九线和陇海、兰新线

2.铁路提速的经济意义在于

①有利于资源优化配置 ②有利于加速商品流通和经济发展 ③有利于加快西部发展，缩小东西差距 ④有利于维护社会稳定和民族团结

A.①②        B.①②③       C.①②④       D.①②③④

3.铁路运输在动力、价格、服务、速度等方面都不适应市场的要求，有关部门把提速作为改革突破口，以实现铁路行业扭亏为盈。这从哲学上看

A.抓住了事物的本质          B.实现了质的飞跃

C.抓住了主要矛盾            D.实现了矛盾的转化

4.铁路第三次提速，体现的国家职能有

①组织和领导社会主义经济建设 ②搞好社会公共服务 ③协调人民内部矛盾，保持社会稳定 ④我国各民族共同繁荣的原则

A.①②       B.①②③        C.①②③④       D.①

5.中国人自己设计和修建的第一条铁路是

A.京广铁路   B.京沪铁路      C.陇海铁路       D.京张铁路

6.从北京乘火车到广州，依次通过了

①石家庄、郑州、长沙、武汉 ②华北平原、江汉平原、洞庭湖平原、珠江三角洲 ③海河水系、黄河水系、淮河水系、长江水系、珠江水系 ④中温带、暖温带、亚热带、热带

A.①②

B.②③


 C.③④


   D.①④

7.广深线高速列车的时速若最高为216 km/h，设列车出站时做匀加速直线运动，加速度是1 m/s2，则列车达到最高时速运行路程为

A.3 km

B.2.16 km

 C.1.8 km


D.1.5 km

第二次世界大战中，某些国家利用原子能制造出核武器，对人类造成了重大危害；一战后，原子能技术用于发电，标志着人类和平利用原子能时代的到来。据此回答8～13题：

8.原子弹的爆炸，利用的原理是

A.原子核的衰变






B.原子核的聚变

C.原子核裂变的链式反应




D.轻核的裂变

9.20世纪40年代，广岛、长崎原子弹的爆炸使日本人民深受其难。几十年过去了，核辐射引起的遗传病呈逐年上升趋势，这是因为核辐射引起

A.基因分子结构发生改变




B.细胞停止分裂

C.DNA不能复制






D.染色体重组

10.我国核武器试制成功的时间是20世纪60年代，它的意义在于

①决定了我国的国际地位和综合国力 ②打破了超级大国的核垄断和核讹诈 ③带动了世界经济的发展 ④为维护世界和平作出贡献

A.①③



B.①③④


C.②④


D.①②③④

11.核能发电在世界上方兴未艾，主要是因为核能

①能量巨大，燃料消耗少 ②运费低，地区适应性强 ③电站建设周期短，投资少 ④利用技术难度小，收益大

A.①③



B.①②



C.②③


D.①②③④

12.目前我国利用核能建造的核电站有

A.葛洲坝、秦山






B.龙羊峡、大亚湾

C.秦山、大亚湾






D.葛洲坝、大亚湾

13.核电站中燃料用完后产生的核废料须妥善密封并深埋于地质稳定、没有地下水

的地层中的是

①核废料放射性 ②铀的衰变速度快 ③核废料半衰期很长

A.①②



B.①③



C.②③


 D.①②③

水是人类赖以生存的宝贵资源，而地球上的水仅有0.65%可供人类利用，其余97.2%的水在海洋中，2.15%的水在冰川和冰山中。所以，人类应当保护水资源，节约用水，否则地球上最后一滴水，将是人的眼泪。据此回答14～18题：

14.“矿泉水”和“纯净水”是两类日常饮用水，从它们的化学成分看，前者比后者多含有的物质最可能是

A.钙和镁的碳酸氢盐





B.含碘食盐

C.细菌








D.小苏打

15.特大洪水过后，受灾地区的水源常被严重污染，下列物质中能对被污染的饮用水起杀菌消毒作用的

A.生石灰


B.明矾



C.绿矾



D.漂白粉

16.城市污水中含磷，家用洗涤剂是污水中磷的一个重要来源。对于处理污水是否要除去磷，其中正确的是

A.磷是生物的营养元素，不必除去

B.含磷的污水是很好的肥料，不必除去

C.含磷污水排到大自然中，引起藻类增殖，使水变质，必须除去

D.磷对人无毒，除去与否都无关紧要

17.下列关于水的叙述中错误的是

A.生物细胞内含量最多的物质是水

B.生物细胞内能产生水的细胞器是线粒体、叶绿体、中心体

C.自由水是细胞内良好的溶剂

D.结合水是细胞结构的组成成分

18.冰川的利用已提到议事日程上来，全球冰川分布最多的地区是

A.北冰洋


B.南极大陆


C.青藏高原


D.落基山

中国是一个典型的农业大国，农村、农业、农民问题在中国社会始终占有特殊重要的位置，纵观历史发展的轨迹，从自然经济到市场经济，从农耕文明到工业文明，中国社会所经历的急剧而深刻的历史性转变，都未能绕开“三农”问题。据此回答19～23题：

19.以孙中山为首的资产阶级革命派的斗争纲领中，其社会革命的纲领与农业问题关系密切的是

A.民族主义







 B.民权主义


C.民生主义







 D.联俄、联共、扶助农工

20.中国共产党为解放农村生产力，发展农业生产，为新中国的工业化开辟道路的农村改革方案是

A.《中国土地法大纲》




  B.《中华人民共和国土地改革法》

C.根据地的土地革命路线




  D.三大改造

21.新中国成立后，中国社会发生了两次历史性巨变，每次变化的历史起点也在农业、农民、农村。1949年～1956年我国农村生产关系的变化趋势是

A.封建土地所有制——农民土地所有制——社会主义公有制

B.封建土地所有制——社会主义公有制——家庭联产承包责任制

C.封建剥削制度——个体小农经济——社会主义合作生产

D.互助组——初级社——合作社

22.如何解决“三农”问题，将在很大程度上影响中国的未来。十一届三中全会以来农业向专业化、商品化、社会化发展，所采取的措施有

①家庭联产承包责任制 ②发展乡镇企业 ③调整农业产业结构 ④发展农业科技技术

A.①②③


B.①②


C.②③


D.①②③④

23.为了进一步发展我国的农业，增强在国际上的竞争力，我们必须坚持“因地制宜，适当集中，发挥地区优势”的土地利用原则。下面符合这一原则的做法是

A.在内蒙古高原垦荒种粮

B.在珠江三角洲发展水产业和花卉种植业

C.在成都平原建立商品棉基地

D.在东北平原发展牧业

2000年6月26日，经过美、英、法、德、日、中六国科学家的共同努力，人类基因组的工作草图已经绘制完毕，并于当天向全世界公布。此次基因技术领域的突破性进展，愈发使世人相信，基因工程等生物高科技的广泛应用将推动21世纪经济和社会的发展。据此回答24～30题：

24.植物基因工程往往需要接受外来DNA的细胞经有丝分裂形成植株。细胞每次分裂时DNA都复制一次，每次复制都是

A.母链和母链，子链和子链，各组成一条子代DNA

B.每条子链和其他的母链组成子代DNA

C.每条子链随机地和两条母链之一组成子代DNA

D.母链降解，重新形成两个子代DNA

25.从母羊甲的体细胞中取出细胞核，注入到母羊乙去掉核的卵细胞中，融合后的细胞经卵裂形成早期胚胎，再植入到另一只母羊丙的子宫内，出生小羊的大多数性状

A.难以预测


B.像甲


C.像乙


D.像丙

26.研究认为，用固定化酶技术处理污染物是很有前途的。如将从大肠杆菌得到的磷酸三酯酶固定到尼龙膜上制成制剂，可用于降解残留在土壤中的有机磷农药，与用微生物降解相比，其作用不需要适宜的

A.温度



B.pH


C.水分


D.营养

27.利用酵母菌发酵生产酒精时，投放的适宜原料和在产生酒精阶段要控制的必要条件是

A.玉米粉和有氧





B.大豆粉和有氧

C.玉米粉和无氧





D.大豆粉和无氧

28.某株名贵花卉用种子繁殖会发生性状分离。为了防止性状分离并快速繁殖，可以利用该植物体的一部分器官或组织进行离体培养，发育出完整的植株。进行离体培养时不应采用该株的

A.茎尖



B.子房壁

C.叶片


D.花粉粒

29.基因工程等生物高科技的广泛应用，引发了许多关于科技与伦理的争论。有人欢呼，科学技术的发展将改变一切；有人惊呼，它将引发道德危机。对此，我们应持的正确态度是

①摒弃现有道德规范，推动科技发展 ②发挥道德规范的作用，限制科技的负面效应 ③科技的发展必须以现有道德规范为准绳 ④调整现有道德规范，适应科技发展

A.①②



B.②③


C.③④


D.②④

30.下列关于基因的说法中错误的是

A.基因中脱氧核苷酸的排列顺序代表遗传信息

B.基因的基本组成单位是脱氧核苷酸

C.基因是DNA上有遗传效应的片断

D.真核细胞内的基因全部位于细胞核中染色体上

第Ⅱ卷(非选择题，共60分)

注意事项：

1.用钢笔或圆珠笔直接答在试卷中。

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。
	题  号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	Ⅱ卷总分

	得  分
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


阅读下列材料，然后回答31～33题：

材料一：很久以前，在一个美丽的小山村，有一天几个放牛娃赶着牛满山遍野地疯跑，突然发现几块石头闪着黄色的光，大家惊叫起来“金子，金子”。捡起这几块金黄色的石头奔回了村。不一会儿，山上发现金子的消息传遍了整个山村，很多人拿起锄头就上山挖了起来，没想到这一挖可不得了，满山遍野都是金子。消息传得很快，几天时间方圆十几里地的人都往这山村赶，大家看到这么多金子都狂欢起来了。但是从人群中走出一位外地人拿起金子在手中抛了抛对大家说：“这不是金子，这是愚人金，外表像金子，如果不信，丢一块到火里试试。”说着丢了一块到火里即刻变了颜色。后来科学家研究清楚了，它是硫铁矿，其主要成分是ＦｅＳ2。

材料二：黄金是在自然界中游离状态存在而不能人工合成的天然产物。按其来源的不同和提炼后的含量不同可分为生金和熟金等。

生金亦称天然金、原金，是从矿山或河底冲积层开采出，没有经过熔化提炼的黄金。

熟金是生金经过冶炼、提纯后的黄金，一般纯度较高，密度较细，有的可以直接用于工业生金分矿金和砂金两种生产。常见的有金条、块、锭和各种不同的饰品、器皿、金币以及工业用的金丝、片、板等。

根据成色的高低，黄金可分为纯金、赤金、色金3种。

黄金经过提纯后达到相当高纯度的金称为纯金，一般指达到99.6%以上成色的黄金。

赤金和纯金的意思相接近，但因时间和地方的不同，赤金的标准有所不同，国际市场出售的黄金，成色达99.65%的称为赤金。而境内的赤金一般在99.2%～99.6%之间。

色金，也称次金、潮金，这种黄金成色高的达99%，低的只有30%。

按含其他金属的不同划分，黄金又分为清色金、混色金、K金等。清色金指黄金中只掺有白银成分，不论成色高低统称清色金。

混色金指黄金内除含有白银外，还含有铜、锌、铅、铁等其他金属。

K金是指银、铜按一定的比例，按照足金为24K的公式配制成的黄金。一般来说，K金含银比例越大，色泽越青；含铜比例越大，则色泽为紫红。

31.(6分)阅读上述两则材料后回答

(1)下列说法正确的是(    )

A.黄金、生金、赤金都是纯金

B.愚人金不含金

C.K金饰品也像金饰品一样不易生锈
D.金的延展性最好

(2)外地人拿着“金块”抛了抛说不是金子的依据是     丢到火里试试的依据是     (用六个字概括)

32.(7分)结合中学物理和化学知识，写出选用下列仪器中的       可用物理方法测定鉴别黄金和愚人金。(设两种物质的大小都约为一厘米见方)

供选择的仪器是：
[image: image1.jpg]



写出该方法的简要步骤及计算公式。

33.(9分)金作为货币在古代和现代其职能有无不同?为什么?

水是人类及自然界不可或缺的重要资源。大河流域往往是人类文明的摇篮。

34.(5分)黄河在中华民族的发展史上具有重要地位，以黄河为主题的《黄河大合唱》家喻户晓。

(1)《黄河大合唱》创作于什么历史时期?

(2)结合“黄河是中华民族的母亲河”这一说法，说明黄河对于中华民族的意义。

35.(7分)对绝大多数生物来说，没有水就不能存活。地球上如果没有水，也就没有生命。请回答下列问题

(1)水在植物生命活动中的意义是①          ②           ③          ；

(2)在全球水循环中，陆地水主要通过          和        方式进入到大气层中。

(3)我国西部地区干旱缺水，为改善这种状况可采取植树种草的措施，因为森林和草地具有保持水土、          和        等功能。

36.(9分)朱总理在南水北调工程座谈会上强调指出，南水北调工程的实施势在必行，一定要做好。关键在于搞好总体规划，同时，要认真搞好配套工程的规划和建设。并且处理实施南水北调工程同节水、治理水污和保护生态环境的关系。解答下列问题：

(1)南水北调工程主要有东线、西线和中线三套方案。东线主要是在江苏扬州通过泵站逐级提高水位，然后通过          运河，调水至天津。中线则通过修建          大坝，引水至          水库，分别调水至         、          和北京等大城市。西线通过凿穿大山隧道把          、          的水引至黄河源头。

(2)这条运河最早于公元605年由            下令开通的。它自北向南分为           、          、           和          四段，以东都         为中心。大运河的开凿，对南北经济的交流起了很大的作用。

(3)上述材料体现的主要哲理有哪些?

37.(5分)现代的农村，一般一个乡镇有一个自来水厂，把河水或地下水消毒灭菌和净化后送往各用户家中，其价格为0.4元／吨，有的用户认为：①水费太高，②水流不急，有时不出水，③怀疑水质是否干净，于是自己开井，用功率为300 W，效率为60%的水泵把井水抽到距水面高12米的水箱中去，用去电费0.8元／度，请回答下列问题：

(1)使用自己的井水每吨要付多少电费?与用镇上自来水比，哪个便宜(只计电费)?

(2)自来水厂的水到用户家，造成流速慢、流量小的原因可能是哪些?

(3)从自打井里取出的水杂质(肉眼可见的颗粒)较多，在透明的玻璃杯中可以看到这种小颗粒在水中运动，这种小颗粒的运动是否是布朗运动?

太阳能作为新能源，其利用的前景非常广阔。目前，世界上许多国家在试验和探索太阳能的利用。

38.(3分)(1)太阳能是由于太阳内部高温高压条件下的核聚变反应而产生的，完成其核反应方程式：4
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ｅ＋2ｒ＋中微子(中微子的质量数和电荷数均为零)。

(2)氢弹的制成就是从太阳能量的产生得到启发的。我国第一颗氢弹爆炸成功是     年。

39.(9分)人类直接利用的太阳能极少，有相当一部分消耗于植物的生长。

(1)写出光合作用的总反应式          。在光合作用中，叶绿素的作用是        ，碳原子转移的途径是           。

(2)太阳能优点是：①           ，②          。我国太阳能资源最丰富的省级行政区是          ，太阳能最少的直辖市是        。

(3)人类探索和开发太阳能的过程体现了什么哲学道理?
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